

EL DIARIO DE ORIHUELA.

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO II.

NUMERO 372.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes, . . . 1 peseta.
Fuera: trimestre, . . . 3'50

MIÉRCOLES 26 DE OCTUBRE DE 1887.

OFICINA, SANTA LUCIA 10

Anuncios y comunicados, precios convencionales. Pagos adelantados.

Se vende junto á la estacion del ferro-carril de Callosa una finca de huerta compuesta de 32 tahullas de tierra blanca.

Darán razon calle de Calderon, 11.

En casa de Antonio Garcia, calle del Riacho, núm. 14, frente al molino, se vende leña seca de olivera á 2 reales arroba.

21, SAN JUAN, 21.

Se vende miel superior á 3 reales libra; no equivocarse

21 SAN JUAN 21.

EL DIARIO DE ORIHUELA

MINAS

La que más ruido promueve actualmente en esta ciudad es la cuestion de minas.

El comienzo de los trabajos de arranque de mineral y de construcción del camino que ha de dar aquel salida, hizo ver á los que estaban ciegos y creer á los más incrédulos en asuntos mineros. Hoy todos confiesan que la cosa va de veras y son muchas las personas de esta ciudad que han frecuentado ya el lugar donde está situada la mina «Concepcion» que en union de la «Castelar» son las primeras minas de hierro de Orihuela puestas en explotacion.

Los obreros ocupados en aquellas faenas no son aún en gran número, pero todo hace creer que muy pronto los braceros del pais que quieran trabajar hallarán sin necesidad de trasladarse á tierra africana el sustento de sus familias.

Orihuela, no hay duda alguna, está naciendo á una nueva vida. Los que dudaban de las ventajas que nos ha reportado seguramente la construcción de la línea férrea, tienen hoy forzosamente que reconocer su error. Es cierto que al cruzar la locomotora nuestra hermosa y fértil vega, algunas viejas y pequeñas industrias habian de decaer y tal vez desaparecer de nuestro suelo, pero en cambio otros diversos y más fecundos medios de vida nacen de improviso, aún de la dura roca, para ventura del pais. Sin via-férrea, los minerales de hierro de nuestros montes con ser mucho más ricos y beneficiables que los de Herrerías, nunca se hubiesen explotado por falta de medios fáciles y económicos de transporte.

Los primeros barrenos que han estado; las pequeñas masas de mineral que hasta la fecha se han arrancado, han sido un nuevo motivo para que los mineros aumenten su entusiasmo, pues la calidad de los hierros va mejorando á medida que se profundiza, y téngase en cuenta que apenas si van cortadas un centenar de toneladas.

Las esperanzas son grandes; el corte se está haciendo actualmente como dicen los mineros, «á rosa abierta» en una gran estension de terreno que ocupa el filon y vá en aumento cada día.

Actualmente hay cuatro cuadrillas

trabajando; tres en la apertura del camino y una arrancando mineral. Es de presumir que los primeros trasportes se hagan en carretas lo que dará algun trabajo á los carreteros de bueyes del pais y que más tarde la conducción de minerales se haga, bien por medio de un tranvia económico que podrá ó no cruzar por las calles de la poblacion segun las conveniencias del arrendatario, ó bien por medio de cable que partiendo de la cumbre del monte que se levanta detras del Cementerio a cuya falda Norte está la mina, vaya á terminar en la proximidad de la estacion del ferro-carril.

De la mina «Castelar» situada detras del Cuartel, los trasportes serán de menos coste; pero es posible que con el tiempo se deseche también la conducción de minerales por carretas y se apele á los modernos medios de transporte.

En San Anton, se está también trabajando por cuenta de una sociedad alicantina, en la mina «Virgen de Carmen» de mercurio y que como generalmente se sabe en esta ciudad, ha estado abandonada desde que se abandonó su explotación allá por los años anteriores al 68. Dicha mina que ha sido registrada nuevamente por una sociedad de alicantinos, ha empezado á adquirir nueva vida y en breve contará con un horno de calcinacion.

En resumen; lo que todos tenían como cosa muerta, á excepcion de algunos hombres de fé y de constancia por cuyas virtudes merecen nuestros plácemes, ha empezado á dar señales de vida, y si nuestro entusiasmo por todo lo que puede prestar algun bien á Orihuela no nos engaña y siguen en aumento las probabilidades cada día más grandes de llegar en plazo brevísimo á la explotación de las minas de este término, pronto, muy pronto también, cambiará muy mucho la faz de nuestra vieja ciudad agregando á su título de poblacion agrícola el no menos valioso de pueblo minero.

SUETOS Y NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de admirar un notable ejemplar de fosforita arrancado de una enorme masa del mismo mineral descubierta el domingo último por algunos infatigables mineros de esta ciudad en terrenos propios de la mina «La Felicidad y Los Amigos» situada en las inmediaciones del punto vulgarmente conocido con el nombre de el *Nacimiento del agua*.

La muestra es preciosa y la sociedad minera de aquel título se proponen sacar gran partido del hallazgo.

La guardia civil de Santomera ha hecho una buena recojida de armas por carecer sus dueños de licencia.

En las oficinas de telégrafo del Barcelona, hay detenido un despacho expedido en Orihuela á Pablo Gasnolea, Barbara, 19.

Anoche reinó un fuerte viento muy frio que hizo definitivamente echar mano de las capas á los más sufridos y valientes.

La verdad es que en Marzo, en cuyo mes aún nadie ha dejado dicha prenda de abrigo, no hace nunca el frio que se siente actualmente.

La «Gaceta» del domingo publica una real orden dictando las siguientes reglas para la fabricación de embutidos:

1.ª La matanza de reses para la fabricación de embutidos y conserva de carnes, habrá de sujetarse á lo prescrito en la real orden de 9 de Octubre de 1883.

2.ª Los inspectores de carnes visitarán dos veces por lo menos, en la época en que está autorizada la fabricación de embutidos, los grandes establecimientos dedicados á esta industria y las casas donde se elabora dicho artículo de consumo en pequeña escala, para reconocer y examinar microscópicamente los embutidos, carnes y grasas que existan, y si no las encontraran en las debidas condiciones de salubridad, darán parte al alcalde, el que, despues de oír á la Junta municipal de Sanidad, si procede, ordenará que sean quemados los embutidos y las carnes, y que se mezclen las grasas con la suficiente cantidad de trementina, á fin de que puedan servir para la industria y no se entreguen al consumo público.

También se revisarán los embutidos y carnes en conserva expuestos á la venta en las tiendas, cuando la autoridad lo determine.

3.ª En las grandes fábricas destinadas al objeto indicado deberá haber un microscopio que alcance un aumento de 100 diámetros, y los ayuntamientos estarán obligados á tener también uno de iguales condiciones para los reconocimientos que manden efectuar en las pequeñas expendedurias.

4.ª Los locales destinados á esta industria deberán reunir las mejores condiciones higiénicas en cuanto á ventilacion, capacidad y limpieza, las autoridades prohibirán el uso de vajijas de cobre, de barro bañadas y enchapadas con plomo ú otros metales cuya descomposicion pueda ser nociva.

Parece que entre los modelos propuestos para los uniformes de municipales hay uno parecido á los que usan actualmente los individuos del cuerpo seguridad.

A los guardias nocturnos también se les va á dotar de uniforme.

Ayer fueron enterrados en el cementerio de esta ciudad, dos cadáveres, uno de adulto y otro de párvulo.

Nuestros lectores recordarán que en una noche del pasado verano, un individuo conocido por el Moraton, disparó un tiro de pistola en la calle de San Pascual á un guardia nocturno que requirió á dicho individuo para que le entregase las armas que llevaba.

Pues bien; el resultado de aquel hecho, ha sido salir condenado por la Audiencia de Alicante el tal Moraton, vecino del camino de Beniel á la pena de cuatro años, dos meses y un día de prision mayor y 250 pesetas de multa.

Los que acostumbran á desobedecer y á hacer armas contra los dependientes de la autoridad, deben recordar la sentencia recaída en el hecho referido.

Ayer se sacrificaron en la Casa-Rastro un novillo, seis ovejas y dos cerdos.

Hoy visitará S. I. el Sr. Obispo los pueblos de Bigastro y Jacarilla.

Despues de los muchos años que hace que desaparecieron los respaldos de hierro de los asientos del paseo de San Francisco, han sido hallados en una casa del Arrabal Roig por el teniente-alcalde del distrito Sr. Ferrer, cuyo celo y actividad en el cumplimiento de su deber son dignos del mayor elogio.

Dichos respaldos serán agregados á los asientos de piedra de la Glorieta.

Ayer tarde fué detenido un muchacho por herir á otro de una pedrada.

Un numeroso gentío acudió ayer á admirar en el escaparate del acreditado establecimiento de EL SIGLO los ricos ornamentos sagrados que esta Diócesis ofrecerá á Su Santidad Leon XIII, con motivo de la celebracion de sus Bodas de Oro.

«El Dia» censura que la Junta de Sanidad local haya prohibido la visita al cementerio el próximo día de difuntos.

En cambio la prensa de Alicante pide que se adopte en aquella ciudad igual determinacion

D. José Maria Aguilar Ruiz, vecino de Orihuela ha presentado en el Gobierno civil una solicitud de registro de 16 pertenencias mineras de mineral hierro, con el nombre «La Lealtad», sita en término municipal de Orihuela.

Se encuentra en ésta con su apreciable señora el conocido picador de toros Manuel Perez (a) Sastre, el cual saldrá en breve para Montevideo.

Ayer tarde pasaron por esta estacion con direccion á Murcia el Sr. Obispo de la vecina Diócesis D. Tomas Bryan y el Sr. Marqués de Rio-Florida.

ALCANCE POSTAL.
Madrid 24.—8'15 n.

En los círculos políticos se ha comentado mucho el artículo que hoy publica «El Globo» contestando á las palabras que en el círculo reformista pronunció el Sr. Linares Rives; dice que jamás el Sr. Castelar ha dicho que la regencia es la infancia de la república y añade que los posibilistas prestarían su apoyo á los reformistas tan pronto como introdujeran en su programa los artículos 110, 111 y 112 de la constitucion de 1869.

El Sr. Moret ha celebrado esta tarde una conferencia con el padre Lerchundi. Esta entrevista ha versado exclusivamente sobre asuntos marroquíes.

En los círculos políticos se ha comentado mucho el siguiente suelto que ha publicado un periódico carlista: «¡Ah! si nos fuera dado sublevar 90 batallones en nombre de la república, si quisiéramos á Zorrilla lo haríamos sin vacilar; iríamos á los presidios y pondríamos el gorro frigio á todos los presidiarios y les daríamos libertad, así desacreditaríamos por completo la república española».

Los ministros acaban de celebrar consejo. El Sr. Moret ha tratado con algun detenimiento la cuestion marroquí haciendo mérito de una conferencia que celebró hoy con el padre Lerchundi. La cuestion relativa al alto personal se ha acordado los nombramientos respectivos á las direcciones de penales y Administracion local. Parece que la tercera legislatura comenzará el 1.º de Diciembre. Sobre los demás asuntos han guardado mucha reserva.

«El Resumen» declara esta noche que el discurso del Sr. Cánovas del Castillo es eminentemente ministerial. La cuestion alcohólica ha sido solventada y resuelta en el consejo de ministros que acaba de terminar.

TELEGRAMAS.

Londres 24.

En la Abadía de Westminster, varios obreros penetraron tumultuosamente en el día de ayer. Los oficios, que se estaban celebrando, se suspendieron. Despues los manifestantes, cuyo número no bajaría de 1500 se dirigieron tumultuosamente á Trafalgar Square. Allí el diputado Broum, quiso dirigirles la palabra, pero no pudo conseguirlo por haberle hecho preso la policía. Los manifestantes, para impedirlo, se amotinaron arremetiendo furiosamente contra la policía con objeto de arrebatarle el prisionero. La policía montada, dió una carga de la que resultaron varios heridos graves. Los manifestantes se dispersaron.

Niza 24.

Ayer comenzó en esta el gran congreso internacional geodésico de Europa. Asisten los hombres más sabios del viejo continente y son presididos para honra de España por el general de ingenieros D. Carlos Ibañez é Ibañez de Ibero, el más sabio de los geodestas del mundo. El recibimiento que le han dispensado los demás hombres de ciencia, ha sido indescriptible; hombres como Gaston Tirrouder, Bouguer, Lasting, Rowen, Wurtz (M.), Blaugani y Tascoff, eminencias científicas en las diferentes ramas, han rendido pleito homenaje ante nuestra gloria nacional, general Ibañez, director del Instituto Geográfico y Estadístico de Madrid.

